
2 Bitidningen mars 2006 3Bitidningen mars 2006

För nybörjare och veteraner

Gammal odlare minns våren
Då ingenting hände. 
Sedan dess beredd . . .

Ur ”Bi-dur” av Carl Magnus von Seth

SVEN-ÅKE NILSSON

Min biodling
Min biodling omfattar idag ett trettio-
tal samhällen fördelat på två bigårdar. 
En ligger i Lunds utkant med slätt-
bygd och stad som dragområde. Här 
är höstrapsen det dominerande draget. 
En ligger nästan högst uppe på Lin-
derödsåsen med en blandning av lant-
bruk och lövskogar. Här är maskros- 

och hallondraget dominerande. Jag 
använder mest uppstaplingskupa av 
Skälderhustyp med lågnormalramar. 
Övervintringen sker på två lådor. 
Bottnen är modifierad så att endast ett 
fluster finns som har full bred. På täck-
brädorna ligger 5 cm cellplast som är 
insvept i säckväv. Taket ligger på en 

sarg som är så hög att den rymmer fo-
derspannarna för invintringen.

Jag har också några kupor med 15 
ramars yngelrum. Dessa använder jag 
mest i avelsarbetet.

Driften av uppstaplingskuporna 
har visat sig kunna bli rationell med 
liten tidsåtgång samtidigt som bina 

Jag är 63 år, civilingenjör och job-
bar idag som vd för ett företag 

som sysslar med handelsfartyg 
och med undervattensteknik för 
olja/gas-utvinning. Jag är född i ett 
jordbrukarhem i mellersta Skåne. 
Då jag som tjugoåring ”fick” över-
ta en bigård av min blivande svär-
mor fann jag, efter lite tvekan, att 
detta kunde bli en utmärkt hobby 
för mig. I ingenjörsarbetet saknade 
jag den nära kontakt med naturen 
som lantbruket innebar. Nu kunde 
jag få en fin avkoppling från job-
bet.

Jag har biodlarna i vår lokalför-
ening Lunds Biodlare att tacka för 
god hjälp som nybörjare.

Att lära sig hur bina och bisam-
hället som helhet fungerar är för 
mig det finaste inom biodlingen. 
En avgörande vändning med nya 
utmaningar kom då Lunds Biavels-
klubb startades. Jag kan se tillbaka 
på ett framgångsrikt avelsarbete 

som gjort min biodling och hobby 
mycket intressant, inte minst i en 
tid då man planerar för sin pensio-
närstillvaro.

Jag har haft förmånen att få leda 
Lunds Biodlare i ett tjugotal år och 
varit aktiv i det dåtida länsförbun-
det i Malmöhus län. Där minns jag 
de besvärliga år vi hade då varroa-
kvalstret för första gången upptäck-
tes på svenskt fastland, hos några 
biodlare i Malmö. 

Mina kommentarer och syn-
punkter på hobbybiodlingen läm-
nar jag med sikte på att sprida lite av 
den erfarenhet som jag fått från min 
skånska horisont. Var och en får sen 
naturligtvis dra sina egna slutsatser 
om det är möjligt att tillämpa detta 
med tanke på de dragförhållanden, 
bin mm, som finns i landets olika 
delar. Skulle någon vilja kontakta 
mig för kommentarer eller frågor så 
hänvisar jag till min e-postadress: 
svenke.ni@telia.com.
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uppenbarligen trivs bra i dessa kupor. 
Ingreppen kan minskas med rätt sköt-
selmetod och de tunga lyften med fyll-
da lådor kan i det närmaste elimine-
ras. För att kunna uppnå detta är det 
nödvändigt att ställa krav på bina. De 
skall vara kakfasta och svärmtröga.

Jag byter årligen ut hälften av yng-
elrummets vax genom att flytta upp 
den undre yngellådan som skattlåda 
på våren. Vaxbyte är ett bra sätt att 
minska risken för sjukdomar.

Efter skattlådepåsättningen i maj 
går jag normalt inte ner i yngelrum-
met förrän vid slutskattningen i bör-
jan av augusti. Med svärmtröga bin 
så finns det ingen anledning till detta 
mer än av nyfikenhet. För nybörja-
ren är det annorlunda. Här gäller det 
att noga följa vad som händer med 
äggläggning och samhällets utveck-
ling under olika väderförhållanden 
osv, för att lära sig hur ett samhälle 
fungerar.

Avelsarbetet präglar min biod-
ling i hög grad. Jag valde att skaffa 
Buckfastbin redan på 70-talet. Av-
elsarbetet som drivs i vår avelsklubb 
har som mål att få fram drottningar, 

som då de friparas i trakten, uppfyl-
ler våra ställda krav. Alla i avelsklub-
ben driver sina samhällen med största 
omsorg för att avkommebedömningen 
skall bli rättvis. Ingen utjämning mel-
lan samhällena får ske. 

Drottningodling och drönarodling 
tar stor del av biodlingen. Jag produ-
cerar ett 50-tal drottningar, de flesta 
för avelsklubbens behov, och dröna-
re för ett tjugotal drottningsemine-
ringar. 

Honungen tappar jag på burk och 
marknadsför den med SBR-etiketten. 
Den största delen går till ett par livs-
medelsaffärer i Lund. Min affärsidé 
är att ha hög kvalité och med sortan-
givelse på varje burk för att kunderna 
skall återkomma. Min honung har i 
regel det högsta priset på hyllan.

Bina under våren
Våren är den tid då vi och bina fylls 
av optimism och framåtanda. Biodla-
ren ser fram emot en bra utveckling av 
samhällena och en fin honungsskörd. 
Bina har noterat att ljusförhållandena 
blir sådana att vårblommorna ger pol-
len och om vädret tillåter kan pollen 

och nektar hämtas hem med resultat 
att yngelproduktionen kan öka ordent-
ligt. Här i lundatrakten brukar rens-
ningsutflykten komma under mars 
månad. Vitsippor, krokus, sälg osv 
ger hos oss oftast pollendrag de sista 
dagarna i mars. Då ökar drottningen 
sin äggläggning på någon dag till ett 
par tusen ägg om dan och det hela bör-
jar på allvar.

Dock är det inte alltid så. En bra ut-
veckling förutsätter att bina har foder 
och vatten, att bina kan hålla yngel-
samlingen varm, att drottningen är i 
trim osv. I bakhuvudet på biodlaren 
ligger frågan: Hur gick det egentligen 
med invintringen?

Ingrepp
Svårigheter för bina under våren beror 
ofta på hur invintringen gjordes. Saker 
som jag ber att få återkomma till i 
höst. Det som kan göras nu är att för-
söka hjälpa bina så gott det nu går.

För att få veta hur läget är kan man 
observera hur bina flyger och känna 
av värmen på täckbräderna. Misstän-
ker du att något inte står rätt till så dra 
dig inte för att öppna upp samhället. 
Byta botten, kolla fodertillgången, ta 
bort mögliga ramar, kolla yngelsätt-
ningen och notera drottningens ägg-
läggning - ja det kan du göra efter 
rensningsutflykten och då vädret till-
låter. Temperaturen vid ingreppet spe-

Jag använder mest upp-
staplingskupa av Skäl-
derhustyp med lågnor-

malramar. Övervintringen 
sker på två lådor.  På 

täckbrädorna ligger 5 cm 
cellplast som är insvept 

i säckväv. Taket ligger på 
en sarg som är så hög att 

den rymmer foderspan-
narna för invintringen.

Jag har också några 
kupor med 15 ramars 

yngelrum. Dessa använ-
der jag mest i avelsar-

betet.



4 Bitidningen mars 2006

lar inte så stor roll. Blåsten är värre. 
Använd rök, bara lite och försiktigt. 

Samhället bör ha minst tre-fyra 
ramar foder. Jag har som regel att 
undvika utfodring med sockerlös-
ning under våren. Att stjäla någon 
ram från annat samhälle med god fo-
dertillgång och sätta in hos de behö-
vande bina är den snabbaste och mest 
riskfria lösningen på foderbrist. Har 
man ej denna möjlighet så ge sam-
hället sockerlösning, helst vid någor-
lunda flygväder.

Kolla ynglet. Om puckelyngel 
finns så är det kört för det samhället. 
Tag bort drottningen och förena med 
ett annat drottningriktigt samhälle.

Fukt och mögel
Fuktiga och mögliga ramar tas bort 
och utrymmet minskas för att åstad-
komma bättre värmebalans. Jag har 
mina kupor väl isolerade. Visserligen 
klarar bina värmehushållningen bra 
utan isolering under vintern då bina 
sitter i sin vinterklunga. Problemen 
med oisolerade lådor kommer vid 
omslag till kall väderlek med blåst 
och åtskilliga minusgrader i april. 
Då har bina kommit så långt i sin ut-
veckling att yngelmängden är stor i 
förhållande till bimängden. Samhäl-
let lider stor skada av för låg tempe-
ratur hos ynglet vilket har som följd 
att skörden blir dålig, i varje fall på 
höstrapsdraget. 

När det uppkommer fukt och 
mögel på lådor och ramar så är det 
oftast en fråga om dålig genomventi-
lation av kupan. Viktigt är att fluster-
öppningen är tillräckligt stor och att 
bottnen är isolerad. Jag använder täck-

brädor som medger en viss ventilation 
uppåt. Taket får ej ligga direkt på täck-
brädorna. Sargen, som taket ligger på, 
medger en tillräcklig genomluftning 
för att täckbrädor och isoleringen 
ovanpå dem förblir torra. 

Flusterbrädorna tas bort under vin-
tern. Snön packar sig gärna på dem 
och stänger till flusteröppningen med 
dålig ventilation som följd. Även ner-
fallna döda bin kan sätta igen flustret. 
Ha därför som regel att testa detta och 
vid behov rensa med en liten pinne 
då du besöker bigården vintertid. Det 
kan också vara bra att byta botten på 
samhällena under vårvintern före 
rensningsutflykten. Då får man dess-
utom en fin information hur de olika 
samhällena mår.

En helt annan, tyvärr vanlig, orsak 
till fukt och mögel är förstås att sam-
hället inte haft tillräckligt bistyrka 
eller inte varit fria från sjukdomar 
vid invintringen.

Nosema
Nosemasjukan är något som visar sig 
på våren. För att säkert kunna veta om 
det verkligen är nosema som satt ner 
utvecklingen av samhället så behövs 
en mikroskopisk undersökning. Jag 
har funnit att det går att göra en rätt 
bra bedömning direkt i bigården och 
på så sätt kunna åtgärda i tid. Dels ser 
man på bina hur de rör sig, dels lig-
ger larverna mer eller mindre torra. 
För nosemasjuka samhällen som en-
dast har bin på två till tre ramar finns 
ingen bot. Dessa avlivas. För större 
samhällen sätter jag till en eller två 
ramar med täckt yngel från friska 
samhällen. Då brukar samhället repa 

sig efter några veckor och de slutliga 
åtgärderna, som regel drottningbyte, 
kan göras till sommaren.

Finner man döda samhällen så är 
det viktigt att omedelbart stänga till 
flustret så att röveri förhindras. Sane-
ring av alla lådor och bottnar osv, gör 
jag med en gasollåga eller genom att 
tvätta i kokande tvättmedelslösning 
med tillsats av kaustiksoda. Tänk på 
att kaustiksoda är en av de värsta ke-
mikalierna som finns att köpa i han-
deln. Använd därför alltid gummi-
handskar och ögonskydd! Ramarna 
läggs i sluten förvaring och smältes 
ner någon gång i maj då alla samhäl-
lena har setts över.

Förbered sommaren
Denna uppstädning tillhör det tråkiga 
arbetet under våren. Allt detta slit är 
ett måste för att rensa ut skräpet och 
kunna ägna sig åt de trevliga syssel-
sättningarna under försommaren. 

Viktigt är nu att du för anteckning-
ar om alla dessa händelser och att du 
tar lärdom av misstagen för att t ex 
kunna göra nästa invintring bättre. 
Det finns botemedel för det mesta. 
Jag använder en A4-pärm med en 
sida för varje samhälle där sådana no-
teringar görs, helst direkt i bigården. 
I pärmen finns dessutom avsnitt om 
honung, vax, utfodring, avelsarbete 
mm. På en sida, som kallar jag ”kom 
ihåg”, där antecknar jag vad som be-
höver tillverkas eller köpas in. Detta 
har varit till ovärderlig hjälp för min-
net då jag gör upp mina planer.

Någon utvidgning av samhällena 
under april månad gör jag normalt 
inte, bara i undantagsfall. Är förhål-
landena dom rätta i bisamhället så kla-
rar bina sig bäst själva. Biodlaren kan 
istället se om sitt ”eget hus” genom att 
förbereda skattlådor och alla övriga 
tillbehör som behövs i maj då rapsen 
står i blom. Mer om detta och sam-
hällenas utvidgning kommer nästa 
månad.  •
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